

**ΟΜΙΛΙΑ**  
**κ. ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΣΠ. ΦΙΛΙΩΤΗ,**  
**ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΦΕΕ**

**ΣΤΗΝ**  
**ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΦΕΕ - ΕΦΡΙΑ**

**ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2008**

Αίγλη Ζαπφείου  
Αίθουσα «ΟΛΥΜΠΙΑ»

Κυρίες και κύριοι,

Θα ήθελα να σας καλωσορίσω σήμερα στην Ημερίδα του ΣΦΕΕ και της ΕΦΡΙΑ η οποία έχει ως θέμα την «**Ποιότητα**» - την ποιότητα που μόνο τα **επώνυμα φάρμακα διασφαλίζουν, όπως και την αποτελεσματικότητα και ασφάλεια.**

Θα ήθελα να καλωσορίσω και να ευχαριστήσω όλους τους εξέχοντες εκπροσώπους του πολιτικού, του επιστημονικού και του επιχειρηματικού κόσμου, που τιμούν σήμερα με την παρουσία τους την Ημερίδα μας.

Θα ήθελα ιδιαίτέρως να ευχαριστήσω τον υπουργό Ανάπτυξης κ. **Χρήστο Φώλια**, ο οποίος σε λίγα λεπτά θα κάνει την εναρκτήρια ομιλία της Ημερίδας. Ο κ.Φώλιας, επιτυχημένος επιχειρηματίας ο ίδιος, ακολουθεί μια πολιτική διαδρομή που χαρακτηρίζεται από γνώση, τόλμη και αποφασιστικότητα δηλαδή από αρετές που είναι σημαντικές και απαραίτητες για την πρόοδο και την παραγωγή έργου, σήμερα, αλλά και σε κάθε εποχή. Θα ήθελα να καλωσορίσω την κα. Ζωρζέτ Λάλης,

Γενική Διευθύντρια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  
Γενική Διεύθυνση Επιχειρήσεων. Επίσης θα ήθελα  
να καλωσορίσω και τον Καθηγητή κ. Ιωάννη  
Παπαδημητρίου, Πρόεδρο Εθνικής Επιτροπής  
Δεοντολογίας.

Κυρίες και κύριοι,

Η σημερινή ημερίδα είναι αφιερωμένη στην  
Ποιότητα των φαρμάκων. Επιλέξαμε να  
αναδείξουμε αυτή τη πτυχή της φαρμακευτικής  
αγοράς διότι και στη Ελλάδα όπως και σε  
παγκόσμιο επίπεδο ο προβληματισμός αυτός  
απασχολεί όλο και περισσότερο τους πολιτικούς,  
τους πολίτες και τον κλάδο μας. Άλλωστε, η  
ποιότητα των φαρμάκων συνδέεται άρρηκτα με  
την προαγωγή της δημόσιας υγείας που αποτελεί  
και την πρωταρχική και θεμελιώδη μέριμνα του  
ΣΦΕΕ.

Είναι γεγονός ότι η κυκλοφορία πλαστών  
φαρμάκων αυξάνεται κάθε χρόνο και αγγίζει  
επίπεδα ανησυχητικά. Συχνά ο Παγκόσμιος  
Οργανισμός Υγείας κρούει τον κώδωνα του

*κινδύνου. Η παγκοσμιοποίηση του εμπορίου και της τεχνολογίας σε συνδυασμό με την υστέρηση που εμφανίζουν οι θεσμοθετημένοι μηχανισμοί ελέγχου σε πολλά κράτη έχουν αυξήσει τις «ανοιχτές θύρες» απ' όπου ανεξέλεγκτα διακινούνται και εισέρχονται όλο και μεγαλύτερες ποσότητες πλαστών φαρμάκων στην αλυσίδα διανομής ακόμα και των προηγμένων χωρών.*

**Εκείνο που κατηγορηματικά θα ήθελα να τονίσω είναι ότι στην Ελλάδα δεν αντιμετωπίζουμε τέτοιο πρόβλημα διότι το «ελληνικό σύστημα διανομής» διαθέτει τις πιο ισχυρές ασφαλιστικές δικλείδες. Είναι ένα από τα καλύτερα συστήματα στον κόσμο σε ό,τι αφορά την προστασία των πολιτών απέναντι σε οποιαδήποτε απόπειρα κυκλοφορίας πλαστών φαρμάκων.**

- **Ο κυριότερος και ισχυρότερος πυλώνας που διασφαλίζει την ποιότητα των φαρμάκων στην Ελλάδα είναι η επώνυμη συνταγογράφηση με την αποκλειστική ευθύνη του θεράποντος ιατρού. Η**

συνταγογράφηση με την εμπορική ονομασία διασφαλίζει τον ασθενή, αλλά και τον ίδιο τον ιατρό καθώς είναι σαφές ότι μόνο το ΕΠΩΝΥΜΟ ΦΑΡΜΑΚΟ είναι η πλέον ασφαλής επιλογή και προσφέρει τις μέγιστες εγγυήσεις ποιότητας και αποτελεσματικότητας. Έχουμε υποστηρίξει, και είναι γεγονός, ότι όπου και όποτε αντικαταστάθηκε το σύστημα επώνυμης συνταγογράφησης με σύστημα συνταγογράφησης με την χημική ονομασία εμφανίστηκαν μεγάλα προβλήματα στην ποιότητα καθώς εισβάλλουν και κατακλύζουν τις αγορές πλαστά φάρμακα. Ως εκ τούτου η επώνυμη συνταγογράφηση αποτελεί την κορυφαία ασφαλιστική δικλείδα ποιότητας. Συνηγορεί ως προς αυτό και το γεγονός ότι οι παρασκευαστές επωνύμων φαρμάκων έχουμε εγκαταστήσει σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο ένα **σύστημα φαρμακοεπαγρύπνησης** που αποτελείται από ένα δίκτυο ικανών και αποτελεσματικών επιστημόνων και εμπειρογνομόνων.

- Ένας δεύτερος ισχυρός πυλώνας είναι η εφαρμογή του συστήματος της ταινίας γνησιότητας και του διπλού barcode από τον ΕΟΦ. Θα ήθελα να επισημάνω ότι το σύστημα της ταινίας γνησιότητας φάνηκε αρχικώς ως ένα γραφειοκρατικό και αναχρονιστικό σύστημα, αλλά αποδείχθηκε αποτελεσματικό και πλέον αυξάνεται ο αριθμός των χωρών που το εξετάζουν και το υιοθετούν. *Βεβαίως, η παράδοση των ταινιών γνησιότητας είναι ένα πολύ σοβαρό και ευαίσθητο θέμα καθώς αυτή ακριβώς η παράδοση των ταινιών από τον ΕΟΦ πιστοποιεί την γνησιότητα. Πιστεύουμε λοιπόν πως σε ό,τι αφορά τις παράλληλες εισαγωγές φαρμάκων θα πρέπει να διασφαλιστεί η παράδοση των ταινιών με νομοθετική ρύθμιση έτσι ώστε να αποκλειστεί πλήρως κάθε ενδεχόμενο παράδοσης ταινιών γνησιότητας σε φάρμακα αμφιβόλου ποιότητας. Σε αυτό θα πρέπει να προστεθεί και η δεδομένη υποστήριξη του ΣΦΕΕ και της ΕΦΡΙΑ στις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την απαγόρευση της ανασυσκευασίας των φαρμάκων. Υποστηρίζουμε ότι πρέπει να*

προστατευθεί το απαραβίαστο της εξωτερικής συσκευασίας των φαρμάκων τα οποία πρέπει να ανοίγονται είτε από το νοσοκομείο, είτε από τον ασθενή και τον ιατρό δηλαδή από τον τελικό χρήστη. ***Είναι γεγονός ότι με την απαγόρευση της ανασυσκευασίας το κάθε επώνυμο φάρμακο θα φτάνει από το εργοστάσιο στον ασθενή διατηρώντας στο ακέραιο το 100% των εγγυήσεων ποιότητας και αποτελεσματικότητας που κάθε επώνυμο φάρμακο διαθέτει.***

Κυρίες και κύριοι,

Ο ΣΦΕΕ στηρίζει την άμεση πρόσβαση όλων των ασφαλισμένων σε όλα τα επώνυμα φάρμακα στο πλαίσιο ενός καλά οργανωμένου δικτύου διανομής και ενός τεχνολογικά αναβαθμισμένου συστήματος υγείας, πάντοτε με την πιστή εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας. Αυτό είναι το όραμά μας για την προαγωγή της δημοσίας υγείας, το οποίο προβάλλουμε και το οποίο με τις ενέργειές μας και σε συνεργασία με το κράτος υλοποιούμε κάθε μέρα

όλο και περισσότερο με πίστη και μεθοδική προσπάθεια.

***Η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη γραμμή ανάμεσα στις πλέον προηγμένες χώρες στον τομέα των φαρμάκων.*** Πιστεύουμε ότι το ελληνικό σύστημα διασφάλισης της ποιότητας των φαρμάκων μπορεί και πρέπει να παραμείνει ισχυρό. Τα ισχύοντα χαρακτηριστικά του ελληνικού συστήματος πρέπει να διατηρηθούν και να ενισχυθούν. ***Εφόσον το κάνουμε αυτό - και εφόσον διορθώσουμε παράλληλα και το θέμα της ελλείψεως μηχανοργάνωσης και ηλεκτρονικού ελέγχου που αποτελεί το μέγα πρόβλημα του συστήματος υγείας - τότε διασφαλίζουμε την λειτουργία και την βιωσιμότητα ενός σύγχρονου συστήματος που δεν θα έχει να φοβηθεί απολύτως καμιά από τις προκλήσεις που επιφυλάσσει ο χρόνος.***

**Θέλω να κλείσω με μια σκέψη: Η διαχείριση όλων των δημοσίων αγαθών – όπως είναι και το φάρμακο – πρέπει να γίνεται με τρόπο που**



**διασφαλίζουν ποιότητα, διαφάνεια και οικονομία. Αυτό υπαγορεύει η υποχρέωση μας απέναντι στους πολίτες, αυτό κρίνει, εντέλει, αν αποδεχόμαστε ή υπονομεύουμε τον σύγχρονο πολιτισμό που θέλουμε να οικοδομήσουμε.**

**Και επειδή οι ευχές έχουν αξία όταν συνοδεύονται από συγκεκριμένες και εφαρμόσιμες πρακτικές, θα ήθελα να αναφερθώ στο εξής:**

**Όπως γνωρίζετε, τα φάρμακα στην Ελλάδα υπόκεινται σε αγορανομικές διατάξεις που καθορίζουν τη τιμή τους βάσει του μέσου όρου των τριών χαμηλότερων τιμών στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27 (το 2+1). Επισημαίνεται ότι το σύστημα αυτό καθelώνει τις τιμές σε πολύ χαμηλά επίπεδα και μάλιστα είχαμε προτείνει να ισχύσει σύστημα με βάση τις 5 χαμηλότερες χώρες. Ωστόσο πρόκειται για ένα σύστημα διαφανές, αντικειμενικό και δίκαιο. Θα πρέπει ακόμη να τονιστεί ότι η άνοδος όλων των πρώτων υλών**

**καθώς και το διεθνές και ευρωπαϊκό κύμα ανατιμήσεων, σπρώχνει τις τιμές και των φαρμάκων συνεχώς προς το πάνω. Παρόλα αυτά με υψηλό αίσθημα κοινωνικής ευθύνης αποφασίσαμε να συμβάλλουμε στην προσπάθεια και να ανταποκριθούμε στο γενικότερο κάλεσμα της κυβέρνησης για συγκράτηση των τιμών στην αγορά. Στο πλαίσιο αυτό οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις σε συμφωνία με το Υπουργείο Ανάπτυξης προχώρησαν στο πάγωμα των τιμών των φαρμάκων για ένα χρόνο.**

Σας ευχαριστώ

Κύριε Υπουργέ σας παρακαλώ να λάβετε τον λόγο.

**[www.sfee.gr](http://www.sfee.gr)**

